

Секция «Юриспруденция»

Особенности рецепции института обязательной доли римского права в законодательство Республики Беларусь и Российской Федерации

Углицкikh Юлия Аркадьевна

Студент

Академия управления при Президенте Республики Беларусь, Факультет управления,
Минск, Беларусь

E-mail: Ylka20082008@yandex.ru

Наследственное право регулирует общественные отношения, связанные с переходом имущественных и неимущественных благ от умершего лица к его наследникам. Данные правоотношения характеризуются рядом специфических признаков, позволяющих говорить о подотраслевом характере наследственного права и наличии особых подходов к регулированию наследственных отношений на основе как общегражданских, так подотраслевых принципов правового регулирования. Этим обуславливается актуальность исследуемой темы.

По древнейшему гражданскому праву для завещателя было установлено лишь то ограничение, что своих подвластных он не должен был обходить в своем завещании молчанием: он должен или назначить их наследниками, или прямо лишить их наследства, пусть даже и не указав никакого уважительного для того основания. Круг лиц, за которыми признавалось право на обязательную долю, был расширен претором. В классический период право на обязательную долю принадлежало еще более широкому кругу наследников. Размер обязательной доли определялся сначала одной четвертью той доли, какую получило бы данное лицо при наследовании по закону. При Юстиниане размер обязательной доли стали определять более гибко, изначально обязательная доля была установлена в размере 1/3 от законной доли, затем – [1].

Институт обязательной доли в наследственном праве Республики Беларусь берет свои истоки в наследственном праве Древнего Рима. Начиная с определения обязательной доли и представления о ней и заканчивая кругом лиц, называемых недостойными наследниками. Круг лиц, который имеет право на обязательную долю по белорусскому законодательству, основан на нормах римского законодательства, для чего и используются очереди наследников по закону. В соответствии со ст. 1064 Гражданского кодекса Республики Беларусь, размер обязательной доли в нашей стране установлен законодательно и составляет не менее половины доли, которая причиталась бы каждому из наследников при наследовании по закону[2]. Примечательно то, что Гражданский кодекс Республики Беларусь не допускает каких-либо ограничений самой обязательной доли.

Относительно российского законодательства обязательная доля имеет свои особенности, в частности, обязательная доля не является частью наследственного имущества. Обязательная доля – это привилегия наследника, предоставляемое ему государством, унаследовать имущество наследодателя в размере не менее половины законной доли вне зависимости от составленного завещания. Размер обязательной доли не может быть изменен ни нотариусом, ни по решению суда (за исключением случая, предусмотренного в п. 4 ст. 1149 Гражданский кодекс Российской Федерации), ни соглашением между наследниками[3].

Конференция «Ломоносов 2014»

Представляется, что основные положения института обязательной доли в наследственном праве Республики Беларусь и Российской Федерации заимствованы из гражданского права Древнего Рима. В частности, круг лиц, который имеет право на обязательную долю по белорусскому законодательству, основан на нормах римского права. Однако существуют особенности в российском гражданском законодательстве в части института обязательной доли как привилегии наследника, предоставляемой ему государством.

Литература

1. 1. Дигесты Юстиниана: в 3 т.: пер. с лат. / отв. ред. Л.Л. Кофанов.– М.: Статут, 2002. – Т.II. Кн. 5. – 622 с.
2. 2. Гражданский Кодекс Республики Беларусь, 7 дек.1998 г., № 218-З: в ред. от 31.12.2013 // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2014.
3. 3. Гражданский Кодекс Российской Федерации от 26 ноября 2001 г. № 146-ФЗ, ч. 3: в ред. от 23.07.2013 // Информационно-правовой портал [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://base.garant.ru/10164072/> – Дата доступа: 20.01.2014.